CLAVES DE CORRECCION J
SEGUNDO PARCIAL MATEMATICA — 2° Cuatrimestre 2017 —

SEGUNDO TURNO (22/11/2017) UBAXXI

TEMA1

Ejercicio 1 (2 puntos)

Dada la funcidn exponencial f(x) = 2* — % , determinar el conjunto de negatividad y positividad.

Respuesta

Ya que la funcién es continua, busquemos los ceros para poder aplicar el corolario del teorema de Bolzano.
2"—l=0 = 2’C=l s o x=-1
2 2
Con lo que quedan determinados dos intervalos:
(=o0; =1) y (=1; +0)
Por el corolario mencionado basta con hallar la imagen de un valor de cada intervalo:
Por ejemplo f(—2) =272 — % = i— % < 0, entonces la imagen para cualquier x € (—oo; —1) es negativa y como

1

f(0)=20—;=

Finalmente deducimos que €~ = (—o0; —1) y C* = (—1; + )

1- % > 0 entonces la imagen para cualquier x € (—1; +oo) es positiva.

Ejercicio 2 (3 puntos)
Hallar el conjunto imagen de la funcion g(x) = —3sen (x + g) + 1y los valores de x € [—2m; 2] para los cuales

glx) =4

Respuesta

—1Ssen(x+g)sl
3 2—3sen(x+g) >-3

4> —SSen(x+E)+ 1>-2
2
Luego el conjunto imagen de la funcién es el intervalo [—2; 4]
Ahora buscamos los valores de x € [—2m; 27] para los cuales g(x) = 4
—BSen(x+E)+1=4 = sen(x+£) =1 o x+Z=Z42%kn o x=n+2kn
2 2 2 2

Los valores de k € Z, para que el resultado de x = m + 2km pertenezca al intervalo [—2m; 27] son aquellos que cumplen que
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2n<m+2kn<2n & -2<1+42k<2 & -3<2k<1 & -

N W
IN
k‘
IA

N| =

Los valores posibles para k son —1, 0.

Luego, los valores de x € [—2m; 2] para los cuales g(x) = 4son:x =m,x = -7

Ejercicio 3 (2 puntos)
Hallar las coordenadas del punto de la grafica de la funcion h(x) = In(2x2 + x + 1) + 5x donde la pendiente de la

recta tangente es igual a 5

Respuesta
El valor de la pendiente en el punto (x,; h(x,)) es igual a la derivada de la funcién evaluada en x.

La derivada de la funcién es
(4x+1)

h(x) =c——=+5
) 2x2+x+1+
Buscamos el valor de x, para el cual h'(x,) =5
(4%, + 1)

h' =———"—+5

(xo) 2x2 +xp+1
Entonces

4xy+1 4x9 +1 1
(20—)+5=5 & (20—)=0 S 4dx+1=0 & xp=-—-—
2xy +x0+ 1 2x5 +xp +1 4

el (D)o nli-do) S

El punto es (—%; In (g) — ;)
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Ejercicio 4 (3 puntos)

Calcular el area encerrada entre las gréaficas de las funciones f(x) = x? ; g(x)=2x+3

Respuesta

/

/

Primero debemos hallar los puntos en donde se cruzan las gréaficas de las funciones.
fX)=gkx) o x*=2x+3 & x?-2x—-3=0

Hallamos las raices de la cuadratica

—(-2)+/(-2)>—=4-1-(=3) 2416 244

x2=2x-3=0 & x,= ' 5 5 > x=-1,x,=3
Para hallar el valor de “y” de los puntos donde se cruzan evaluamos en cualquiera de las dos funciones.
f(-1)=1
f3 =9
Los puntos donde se cruzan las funciones son:
-11),39

Luego, el &rea es

3 3 3
(-2 rx243x

32
+(-1)%+3- (—1)> ==

3 3
) x3  2x?
area = f(2x+3)—(x2)dx=j—x2+2x+3dx= —?+—+3x
S1 -1

2
\ 33 (_1)3
—(—?+32+3'3>—<— 3

-1
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TEMA 2

Ejercicio 1 (2 puntos)

Dada la funcion g(x) = In(x — 2) — 1, hallar el conjunto de positividad y negatividad.

Respuesta

Primero hallamos el dominio de la funcion.

El logaritmo esté bien definidosix —2 >0 < x > 2. Entonces, el dominio de la funcion es el intervalo (2; +).
Hallemos el conjunto donde la funcién se anula (conjunto de ceros)
Inx—2)—-1=0ehx-2)=leox—2=eox=¢+2

Para aplicar el corolario del teorema de Bolzano, separamos al dominio en dos intervalos donde la funcién no se anula:

(2; e+ 2)y (e +2; +).

Calculamos g(e) = In(e — 2) < 0, yaque e — 2 < 1, con esto deducimos que todos los valores que corresponden al intervalo
(2; e + 2) tienen imagen negativa.

En cambio, si calculamos la imagen para cualquier valor que pertenezca al intervalo (e + 2; +o0) su imagen sera positiva.
Finalmente C* = (e + 2; +0)yC~ = (2;e + 2)

Ejercicio 2 (3 puntos)
Hallar el conjunto imagen de la funcién h(x) = 2cos(x — ) + 5 y los valores de x € [—m; 3] para los cuales
h(x) =3

Respuesta

Primero debemos hallar el conjunto imagen. Para ello partimos de que
—1<cos(x—m) <1

—2<2cos(x—m) <2
3<2cos(x—m)+5<7
El conjunto imagen de la funcion h es el intervalo [3; 7].
Los valores del dominio donde h(x) = 3, los averiguamos resolviendo la ecuacién:
2cos(x —m)+5=3cos(x—nm)=-1Sx—n=mn+2km,conk €L
Luego
x= 2w+ 2km,conk € Z
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Por Gltimo debemos considerar que, de los valores anteriores, debemos quedarnos sélo con los que pertenezcan al intervalo [—m; 37]
Debemos hallar los posibles valores de k € Z para que se cumpla la condicion, entonces

—-n<x<3m

—n < 2n + 2kn < 3w

-1<2+2k<3

—-3<2k<1

3<k<
S =k=

Luego los valores posibles de k son -1 y 0. Entonces los valores de x € [—; 37] para los cuales h(x) =3 son:x =0y x = 21

N| =

Ejercicio 3 (2 puntos)

-7 2_ _ . .. X . -,
Dada la funcion f(x) = e* ~5*=> hallar los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcion f.

Respuesta

El dominio de la funcién es el conjunto de todos los nimeros reales.
Para hallar los intervalos de crecimiento y decrecimiento debe analizar el signo del a derivada primera.
La derivada de la funcion es

Fl(x) = ex2+5x+5(2x -5)
El dominio de la funcién derivada también es el conjunto de todos los nimeros reales.

Buscamos en primer los valores para los cuales se anula la derivada primera de la funcién
5

flx)=0 & e¥ 5% 52x—-5)=0 & 2x-5=0 x=3

Analizamos el signo de la derivada primera en los intervalos
(~=r3) (G +)
o) (2 1o
) 2 ) 2 )

En el intervalo (—oo; g) la derivada primera es negativa ya que si evaluamos en 0 € (—oo; g) tenemos que f'(0) <0
En el intervalo G +oo) la derivada primera es positiva ya que si evaluamos en 5 € G +00) tenemos que f'(5) >0

-z . . 5 . . 5
Luego, la funcién es creciente en el intervalo , (E; +oo) y decreciente en el mtervalo(—oo; 5)
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Ejercicio 4 (3 puntos)

Dado el siguiente gréfico, calcular el area de la zona sombreada

Respuesta

glx) = —x+4

1
f[l}:—%l?-l—zx \
-

Hallamos los puntos de interseccion entre las curvas dadas. Para ello igualamos las dos funciones,

1
—§x2+2x=—x+4
1
—§x2+2x+x—4=0

1
——x2+3x—-4=0

2
x>—6x+8=0

Resolvemos la ecuacion cuadratica

—(—6)+/(-6)>—4-1-8 6+V4 6+2
2-1 a -

2 2

X1,2 =
El &rea total debemos descomponerla en dos recintos:
A=A+ 4,

2 1 4
A=f (——x2+2x—0)dx+j(—x+4—0)dx
0 2 2
A= —1 3+2x2 2+ x2+4 4
23 T2 )T\ T2 T2
A—[( 18+4) 0]+ 42+44 22+42
B 6 2 2

4
A=—3+4+[-8+16—(-2+8)]

A 4+4-+2 A =
= —— = = —
3 3
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TEMA 3

Ejercicio 1 (2 puntos)
Hallar el conjunto de positividad y negatividad de la funcion f(x) = In(2x + 3)

Respuesta
Primero hallamos el dominio de la funcion. Para que la funcidn logaritmo este bien definida debe ocurrir que
3
2x+3>0 & x> 5

.. ., . 3
Entonces, el dominio de la funcion es el intervalo (— % +oo)

Hallemos el conjunto de ceros de la funcién:
m2x+3)=0 & 2x+3=1 & x=-1
Para aplicar el corolario del teorema de Bolzano, separamos al dominio en dos intervalos donde la funcion no se anula: (—%; —1). y
(=1 +)
En el intervalo (—%; —1) la funcidn es negativa ya que —% € (—%; —1) yf (— E) =1In G) <0
En el intervalo (—1; +0) la funcion es positiva ya que 0 € (—=1; +) y f(0) =1In(3) >0

Entonces, Ct = (—1; +0)yC™ = (—%; —1)

Ejercicio 2 (3 puntos)
Hallar el conjunto imagen de la funcion f(x) = 2 cos (x + g) — 1y los valores de x € [—2m; 27] para los cuales

f) =1

Respuesta
Primero debemos hallar el conjunto imagen. Para ello partimos de que
1
-1 Scos(x+§) <1

—232005(x+§)$2

—332003(x+§)—1£1

El conjunto imagen de la funcién h es el intervalo [—3; 1].

Los valores del dominio donde f(x) = 1, los averiguamos resolviendo la ecuacion:
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T T T T
2cos(x+E)—1=1 @2605(x+5)=2 = cos(x+z)=1 = x+§=2k7r keZ
Luego
b4
x=—5+2kn,conk€Z

Por ultimo debemos considerar que, de los valores anteriores, debemos quedarnos sélo con los que pertenezcan al intervalo [—2m; 27]
Debemos hallar los posibles valores de k € Z para que se cumpla la condicion, entonces

—2n<x<2m

T
=2t < —E+2kn <2m

1
—ZS—E+2kS2

IA
N
=~
IA
N| Ul

AN

IN

-

IN
IS

Los valores posibles para k son: 0, 1

3

Entonces, los valores de x € [—2m; 2] parael cual f(x) = 1son: x = —g yx ==

Ejercicio 3 (2 puntos)

o -z 2_ .
Hallar el / los puntos del grafico de la funcion f(x) = e* ~3* en los cuales la recta tangente sea horizontal

Respuesta
El dominio de la funcién es el conjunto de todos los nimeros reales.
Debemos hallar los puntos de la forma (x,; f(x,)) donde la recta tangente sea horizontal, es decir, donde la pendiente de la recta es
nula.
Sabemos que la pendiente de la recta tangente al grafico de la funcion en el punto (x,; f(x,)) es igual a la derivada de la funcion
evaluada en x,. Entonces, necesitamos hallar los valores del dominio de la funcién donde su derivada se anule.
La derivada de la funcion es:
f'@) = X7 (2x — 3)

Entonces
' x&-3x, 3
f'(x)) =0 & e 3% Q2x,—3)=0 & 2x,—3=0 Sx =3
(recordar que la funcién exponencial no se anula).

Para dar el punto debemos hallar el valor de f G)
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9
El punto del grafico de la funcion es (% e‘Z)

Ejercicio 4 (3 puntos)
Calcular el area encerrada entre las graficas de las funciones
f)=x*+2x—-1 ; gx)=-x-1

Respuesta

>

Primero debemos hallar las abscisas de los puntos en donde se cruzan las gréaficas de las funciones.

f)=gx) & x*+2x-1=-x-1 & x*+3x=0 & x(x+3)=0

= x=0, x =-3
Luego, el &rea es
0 0 0 IERRPNT,
area = f(—x—l)—(x2+2x—1)dx= j—x—l—x2—2x+1dx= f—x2—3xdx=(—?—7>
-3 -3 -3 -3

[ 0 302 (-3)° 3(-3)% 9
_<_?_T>_<_T_ 2 )‘E
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